

اختہ جماعت قادیان کی طرف سے گوردوارہ اکال گڑھ میں گزشتہ سال کی پیشکش

اخبار احمدیہ

حضرت مابزارہ مرزا عزیز احمد صاحب امیر
نے ملہ سے بذریعہ تاراصلی دوسرے گزشتہ سال
ایر ایئر مینسٹریٹ آف انڈیا ایدہ اللہ تعالیٰ کا بڑا
بڑا ہمدردی اور ہمدردی کو مستحقانہ عدالت میں
بدین شرف ہے۔ اسباب خاص طور پر دعاؤں
کو مذاقاً ان اس موقع پر ہمارے مقدس اہلکار
خاص طور پر تائید و قدرت فرمائے۔ اور ہمیں
بان سے احسانی فرمائے۔

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ لَمَّا كَانَتْ أُمَّةٌ لَكِنَّمَا أَنْتُمُمُ الْمُؤْمِنِينَ بِحَقِّ طَعْنِهِمْ فَاتَّخَذُوا لَكَ حُرْمًا فَمَا كَانَ عَلَيْكَ مِنْ لَدُنْهُ عَذَابٌ قَاتِلٌ وَأُولَئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ

ایڈیٹر: برکات احمد راجہ کی اسٹنٹ ایڈیٹر محمد حفیظ بقا پوری

توازیخ اشاعت ۶-۲۱-۲۸

فی پرچہ ۲۰۲

چندہ سالانہ چھ روپے

جلد ۳ | ۱۴ جمادی الثانی ۱۳۴۳ھ | ۱۲ جنوری ۱۹۵۴ء | نمبر ۲

سال نو

چندوں ہوئے نیا سال اپنی نئی ذمہ داریوں کے ساتھ شروع ہو گیا ہے۔ نور روز منانے کا رواج قدیم سے چلا آ رہا ہے اور اس کی سب سے بڑی غرض اس اہم موقع پر قومی اور ملکی ذمہ داریوں کو نمایاں کر کے لوگوں کے سامنے پیش کرنا اور نئے عزم اور ارادے سے اپنے مستقبل کو بنانے کے لئے کوشاں ہونا ہے۔ اس دن عام طور پر تعطیل بھی کی جاتی ہے اور نور روز کی عید بھی منائی جاتی ہے۔ ان رسوم کے پس پردہ بھی قوم کے جمود اور افسردگی کو دور کرنے اور اس میں نئی امنگیں اور ارادے ابھارنے کی غرض ہی ہوتی ہے۔ زندہ قومیں اور جماعتیں ایسے مواقع سے پورا پورا فائدہ اٹھاتی اور اپنی آئندہ ترقی اور سر بلندی کے لئے سامان بہم پہنچاتی ہیں لیکن ہر قوم میں ایسے ندریں مواقع کو کھیل کود اور ہوس و لعب میں ضائع کر کے اپنے تئزلی اور گراؤ کے مزید سامان پیدا کر لیتی ہیں۔

ہماری جماعت فدا تاملے کے نفل سے ایک زندہ اور فعال جماعت ہے۔ اس کا ایک جہاد مغز - روشنی و دماغ اور مؤید من اللہ امام ہے۔ جو ہر معیشت مشکل اور ضرورت کے وقت اپنی دعاؤں اور تہا میں کی برکت سے اللہ تعالیٰ کی نصرت اور تائید کو جماعت کے لئے کھینچتا ہے۔ اور جماعت کی کشتی کو منظر ہمدردوں سے کامیابی کے ساتھ لئے جلا جا رہا ہے۔

گزشتہ سال جماعت احمدیہ پاکستان پر بہت بڑا ابتلاء آیا۔ اور دشمنوں نے اس فدائی جماعت کو مٹانے اور نیست و نابود کرنے کے لئے اپنی تمام طاقتیں اور سامان صرف کر دیئے۔ وہ اپنے زعم میں یہ سمجھتے تھے کہ یہ جماعت اب چند دنوں میں صغیر دنیا سے مٹا دی جائے گی۔ اور

اس کا کوئی نام لیوا بھی نظر نہ آئے گا۔ اس وقت رعایا کا ہر طبقہ بھی ان دشمنان احمدیت کے ساتھ تھا۔ اور حکومت کا ایک بہت بڑا حصہ بھی ان کی پشت پناہی کر رہا تھا۔ غرضیکہ پاروں طرف سے احزاب کی یلغار تھی۔ اور درمیان میں ایک ٹھسی بھرا رہے سردار جماعت۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے خود اس کو در جماعت کی حفاظت کی جس کو اس نے اپنے مقدس ہاتھوں سے لگایا اور سنبھالا تھا۔

یہ شک اس ابتلاء عظیم میں جماعت کو خدا تعالیٰ نے قربانی - ایثار - اور ایمان کا نمونہ پیش کرنے کا موقع دیا۔ اور وہ اس ابتلاء میں سے سرفراز ہو کر نکلی لیکن یہ مقامات آہ و فغاں اور بھی ہیں ابھی خطرات سر پر منڈلا رہے ہیں۔ اور یہ خطرات ضرور اس وقت تک رہیں گے جس وقت تک اللہ تعالیٰ جماعت کو تقویٰ، نیکی اور ترقی پر قائم رکھنا چاہتا ہے۔ کیونکہ قربانیوں سے ہی نیکی اور تقویٰ حاصل ہوتا ہے اور کوشش اور جدوجہد ہی کسی جماعت کی زندگی اور ترقی کا نشان ہے۔

ہندوستانی جماعتوں پر بہت زیادہ ذمہ داریاں ہیں۔ کیونکہ سیدنا حضرت علیؓ نے مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ دقتی طور پر ان سے دور ہیں۔ اور بعض حالات میں ان کی براہ راست نیکوئی نہیں فرما سکتے۔ لیکن انھوں نے کہنا چاہا ہے کہ

جائے اس کے کہ ہماری جماعتیں وقت کی نزاکت کو سمجھیں اور زیادہ قربانی اور جدوجہد سے کام لیں ان میں ایک حد تک سستی اور غفلت پائی جاتی ہے۔ جماعت کی ایمانی حالت اور جذبہ خلوص و تعلق کو ظاہر کرنے کا ایک ذریعہ جلسہ سالانہ قادیان بھی ہے۔ لیکن اس سال کے جلسہ سالانہ میں بھی پہلے سے کم افراد نے شمولیت کی، حالانکہ اب جبکہ مشرقی پنجاب کے حالات پہلے کی نسبت بہت سازگار اور محفوظ ہیں اور قادیان کے جلسہ میں شمولیت کے لئے آسانیاں پیدا ہو چکی ہیں۔ تو اجاب کو چاہیے تھا کہ وہ زیادہ سے زیادہ جلسہ میں شمولیت اختیار کر کے اپنے تعلق و محبت اور افلاص کا ثبوت دیتے۔ ہندوستان کے باہر کے اجاب تو بوجہ مجبوری مرکز کی زیارت سے محروم ہیں۔ لیکن ہندوستانی اجاب کا باوجود سہولت اور آسانی کے زیارت سے محروم رہنا کوئی اچھی اور خوشگن غلامت نہیں۔

یہی حال جماعتی چندوں اور دوسری تحریکات کا ہے۔ ان میں بھی پہلے کی نسبت کمی واقع ہو گئی ہے۔ اجاب کو چاہیے کہ وہ اس نئے سال میں اپنی سستیوں اور غفلتوں کو دور کرنے کا پختہ ارادہ کریں۔ اور پھر متواتر اپنے حالات اور کاموں کا جائزہ لیں۔ تاکہ آئندہ سال ہمارے لئے نئی ترقیات اور وسعتیں لانے والا ہو۔ اور ہم دینی و دنیوی طور پر اپنے قدم بہر ان آگے ہی بڑھاتے چلے جائیں۔ خدا تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اپنی رضا کے باعث کام کرنے اور سلسلہ حقیقت کی ترقی کے لئے ہر قسم کی قربانیاں پیش کرنے کا موقع دے اور اپنے نفل سے اپنے ان وعدوں کو پورا کرے جو اس نے اپنے پیارے مسیح موعود کو اس کی جماعت کی فخر و نصرت اور فلاح کے متعلق دیئے ہیں۔ نیز مقدس مرکز احمدیت قادیان کی بحالی کے سامان پیدا فرمائے۔ آمین۔

قادیان اور جنوری۔ احمدی جماعت قادیان نے آج گوردوارہ اکال گڑھ میں ایک نئی خدمت انجام دی کہ اس کے بھائیوں کی خدمت میں پیش کیا۔ اس تقریب پر ڈاکٹر گویش سنگھ صاحب منیجر گوردوارہ اکال گڑھ مع دوسرے سکے بھائیوں کے جنوری سامان نے کرد فرمائت اور عام میں ساڑھے دس بجے کے قریب آئے اور جناب مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل ایر مقانی نے ان کو گزشتہ سال کی خدمت پیش کیا جس کو وہ مجلس کی شکل میں نیکو بڑے بازار میں سے ہوتے ہوئے گوردوارہ اکال گڑھ میں پہنچے جس مجلس میں علامہ سکھ دوستوں کے بت احمدی اجاب بھی شامل تھے۔

گوردوارہ میں ڈاکٹر گویش سنگھ صاحب نے تقریر کرتے ہوئے جماعت کا اس خدمت پیش کرنے پر شکریا ادا کیا اور جماعت کی راجداری اور حسی سلوک کا ذکر کیا جو اس کی طرف سے ہوتے ہوئے سکھ اور ہندو بھائیوں کے ساتھ کیا جاتا رہا ہے نیز یہ بھی بیان کیا کہ احمدی اجاب نے ہمارے مقدس گزشتوں کی حفاظت کا کام کر کے سکھ قوم کو بہت ممنون کیا ہے۔ جلسہ سالانہ پر بھی ان کی طرف سے ہمدردی اور جمل اور چلن دھونڈ کر لگی۔ اور اس سے پہلے ہی وہ دو مہینوں گوردوارہ شہید گنج کو پیش کر چکے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کے بعد مولوی شریف احمد صاحب اپنی سلیقہ سلسلہ احمدی علی نے پنجابی زبان میں بجز تقریر کی۔ اور بتایا کہ مذہب اور مذہبی رہنما لوگوں کو ایک دوسرے کے قریب کرنے آتے ہیں۔ نفرت ہم فوڈ ولج ہیں۔ کوئی مذہب نفرت نہیں ڈالنا چاہتا۔

آپ کے بعد مولوی حکیم طفیل احمد صاحب مولوی نے اردو میں تقریر کی۔ اور بتایا کہ جوں جوں تک سہمت میں پڑتے جاتے ہیں۔ غلوس اور ہمدردی اور باہمی محبت کم جاتی جاتی ہے۔ مذہب اس باہمی ہمدردی اور محبت کو کماتا ہے۔ آپ نے بھی زیادہ جس طرز سے کہیں کہیں کو یہ دھوبلی مل کر دھوئے اور ایک باہمی ہمدردی اور باہمی محبت کو کماتا ہے۔ جاتی ہے اور وہ صاف و شفاف نکل آتا ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ نے ہمارے ہلی اور گندھی روحوں کو ملے اور کہ دن سے صاف کرنے کیلئے ۱۹۴۵ء کے پورے ملک میں۔ اب امید ہے کہ ہم پہلے سے زیادہ محبت اور غلوس سے اپنے تعلق کو استوار کر سکیں۔ اور اپنے ملک کو محبت اور ہمدردی کا نمونہ بنا سکیں۔

اس کے بعد ڈاکٹر گویش سنگھ صاحب نے قرآن کریم کے متن نفل جناب مولوی عبدالرحمن صاحب کو پیش کرنے کے لئے مولوی کو بخیر و نفع کے لئے دعوت کی۔

آخر میں مولوی انیسٹریٹ اور مولوی عبداللطیف نے پنجابی میں انیسٹریٹ اور مولوی کو مخاطب کیا۔ اس تقریب میں جناب مولوی عبدالرحمن صاحب نے تقریباً ۱۵ منٹوں کے لئے مولوی کو مخاطب کیا۔

بھائی عبدالرحمن قادیانی پرنسپل پبلشر نے رام آڈٹ پریس امرتسر میں چھپوا کر دفتر اخبار قادیان سے شائع کیا۔

ہم اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے اور اسلام کے نام کو بلند کرنے کی خاطر یہاں پر جمع ہوئے ہیں

اسلام پر چاروں طرف کیورش ہو رہی ہے اور اسلام کے مورچے پر سوائے احمدی مبلغین کے کوئی نظر نہیں آتا

تبلیغ اسلام کا جو عظیم الشان کام ہم نے شروع کر رکھا ہے اس کی کامیابی کے لئے خصوصیت سے دعائیں کرو

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۵۳ء کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی اختتامی تقریر کا ملاحظہ

مرتبہ خود شہید احمد

رہو ۲۶ دسمبر سیدنا حضرت فیضۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے آج صبح نو بجکر ۲۰ منٹ پر مختصر تقریر اور اجتماعی دعا کے ساتھ جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۵۳ء کا اختتام فرمایا۔ تقریر سے قبل حاضرین نے صاحب قرآن مجید کی عادت کی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر کا مخلصانہ اپنے الفاظ میں درج ذیل لکھا تھا ہے۔

نشہ اور تعویذ کے بعد حضور نے فرمایا:-

اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ اس نے ایک دفعہ جو میرے اپنے دین کی خدمت کے لئے یہاں جمع ہونے اور اس کے ذکر کو بلند کرنے کا موقع عطا فرمایا بہت سے لوگ ان برکات سے ناواقف ہوتے ہیں۔ جو خدا تعالیٰ نے فیاض عقلموں نے والی مجالس میں ان کی طرف سے نازل ہوتی ہیں۔ ایسے لوگ ان مجالس میں شامل ہو کر بھی ان کی برکات اور فوائد سے محروم ہی رہتے ہیں فرمایا غالباً آٹھ دس دفعہ ایسا ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے قبل علیہ کا نظارہ دکھایا۔ جہاں تک مجھے یاد پڑتا ہے سوا ہے ایک دفعہ کے جبکہ میں نے بہت بڑا ہجوم دیکھا۔ عام طور پر مجھے بھی دکھایا گیا کہ تھوڑے سے لوگ جلسے میں آئے ہیں۔ اور وہ ان میں سے بھی بعض جلسے میں اور بعض گھوٹے ہیں۔ شروع میں جب مجھے ایسی دیکھا ہوا۔ تو میں نے سمجھا کہ شاید اب کے تھوڑے سے لوگ جلسے پر آئیں۔ لیکن یہ غلط نکلا۔ لوگ ہر دفعہ پہلے سے بڑھ کر آتے رہے ہیں۔ میں نے سمجھا کہ وہ یاد کی تعبیر یہ تھی کہ لوگ ظاہری طور پر بہت آئیں گے مگر خدا تعالیٰ کی نظر میں ان میں سے کم ہیں جو جلسہ سالانہ کی برکات سے مستفیض ہوئے۔ اٹھتے ہیں فرمایا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ جب لوگ ذکر الہی کے لئے جمع ہوتے ہیں تو آسمان سے رشتے نازل ہو کر ان کو اپنے گھر سے لے لیتے ہیں اور پھر انہیں آسمان کی طرف اٹھاتے ہیں جاتے ہیں یہاں تک کہ وہ خدا کے قریب ہوجاتے ہیں حقیقت یہی ہے۔ کہ جو لوگ خدا کا ذکر کرتے ہیں یہ لائق ہوتے ہیں کہ خدا تعالیٰ انہیں بند کرے۔ بعد ازیں طرح طرح سے کہتا ہے کہ محمد و علم اور محمد و طاقت رکھنے والا انسان اللہ تعالیٰ کا ذکر نہیں کرے۔ اور اللہ تعالیٰ جو غیر محمد و طاقتوں کا مالک ہے وہ اس کا بڑھ چڑھ کر بدلہ دے۔ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ یہ لوگ نظر نہیں آتا۔ کیونکہ صلائی نورت اور تائید آسمانی ہے اپنا کام کر رہی ہوتی ہے۔ حتیٰ کہ بعض کمزور لوگ اپنی کئے تمام کتب پہنچتے گئے ہیں۔ تب اپنا تک اللہ تعالیٰ کی مدد پہنچ جاتی ہے۔ اور ایسی شان کے ساتھ پہنچ جاتی ہے کہ یا ہوس اور بددلی امید اور یقینی کامیابی سے بدل جاتی ہے۔

حضور نے جلسہ سالانہ کی برکات کا ذکر کرتے ہوئے

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا تازہ کلام

جلسہ سالانہ ربوہ کے موقع پر ۲۶ دسمبر ۱۹۵۳ء کو سیدنا حضرت فیضۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے منبرہ النور کی تقریر سے قبل بے ناقت صاحب نیروی نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا کلام نہایت فوش المانی سے پڑھ کر سنایا۔ وجہ ذیل آگے نقل کرتے ہیں۔

(۱) مال سے محبت مال دینے والے سے غنی

وقف ہے جاں بہر مال و سیم زور

مال دینے والے سے ہے بے خبر

ایسے اندھے کا کریں ہم کیا علاج

مغز سے غافل ہے پھیلنے پر نظر

(۲) وقف زندگی

وقف کرنا جاں کا ہے کسب کمال

جو ہو صادق وقف میں ہے بے مثال

چمکیں گے واقف کبھی ماننا بد

آج دنیا کی نظر میں ہیں ہلال

(۳) کمال تدریجاً حاصل ہوتا ہے

دھیرے دھیرے ہوتا ہے کسب کمال

بوجہ کو بننا پڑتا ہے ہلال

شمس پہلے دن سے کہلاتا ہے شمس

بلا در ہوتا ہے مگر پہلے ہلال

(۴) الفت کے راز

آگے پھر ظاہر کریں الفت کے راز

یا میں ہو جائیں گم عمرت دراز

میرے پیچھے پیچھے چلتا آگے میں

بندہ محمود ہوں اور تو ایاز

۱) قرض

قرض سے دور رہو قرض بڑی آفت ہے

قرض لیکر جو اگرتا ہے وہ بے غیرت ہے

اپنے محسن پر قسم اس سے بڑا کیا ہوگا

قرض لے کر جو نہ دے سخت ہی بد فطرت ہے

۲) دیانت

فاقوں مر جائے نہ دیانت تیری

دور و نزدیک ہو مشہور امانت تیری

جان بھئی پیڑے کر تو نہ ہو اس کے دریغ

کسی حالت میں نہ جھوٹی ہو ضمانت تیری

۳) حرام مال

غضب خدا کا کہ مال حرام کھاتا ہے

نہیں ہے حرم کی حد صبح و شام کھانے

نماز چھوٹے تو چھٹ جائے کچھ نہیں پڑا

مگر حرام کی روٹی مدام کھاتا ہے

۴) اہل و عیال پر ظلم

حرام مال پہ تو جال و دل سے مڑتا ہے

وہ جس طرح سے بھی ہاتھ آئے کر گزرتا ہے

یہ کیسا پیار ہے اہل و عیال سے نیرا

شکم غریبوں کا انگاروں سے جو پھرتا ہے

فرمایا یہ عظیم الشان موقع جو اس وقت میں حاصل ہے۔ اجتماعی رنگ میں دنیا میں کسی اور کو میسر نہیں۔ انفرادی طور پر اللہ تعالیٰ سے محبت کرنے اور اس کے ذکر کو بلند کرنے کی مثالیں تو ہر جگہ مل جاتی ہیں۔ مگر اتنی کثرت کے ساتھ جتنی رنگ میں اللہ تعالیٰ نے کی رضا کی خاطر اور اسلام کے نام کو بلند کرنے کیلئے جمع ہوئی کی مثال اور کہیں نہیں مل سکتی۔ یہ سمجھنا تو یہاں تکوں والی بات ہے کہ بانی سب اللہ تعالیٰ کے فضلوں سے محروم ہیں۔ اور ہم میں سے سب کو وہ حاصل ہیں۔ بلکہ انفرادی طور پر ایسی دریں موجود ہوتی ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ نے سے محبت کرتی اور اس کے نام کو بلند کرنے کیلئے ہستی ہوتی ہیں۔ اور الہی جماعتوں میں سست ہوتی ہے۔ لیکن الہی جماعتوں کو جو خصوصیت دوسروں سے ممتاز کرتی ہے وہ یہی ہے کہ ان کی اکثریت اللہ تعالیٰ کی محبت میں محو ہوتی ہے۔ اور اس کے ذکر میں مشغول ہوتی ہے۔ پس اس خصوصیت کو قائم رکھو۔ اور اپنے وجود کو دنیا سے قطع تعلق کر کے اتنا ہلکا بنا دو کہ اللہ تعالیٰ کے فرشتے تمہیں آسانی کے ساتھ بندہ سے بلند مقام تک لے جا سکیں۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاؤ۔ اپنے آپ کو زیادہ سے زیادہ اللہ تعالیٰ کی طرف راغب کرنے اور اپنے مقرب کواکے ذکر کی طرف مائل کرنے کی کوشش کرو۔ تا اس کا قرب اور اس کی رضا حاصل ہو۔

حضور نے مختلف مالک مثلاً جرنی، مایا، اندازہ وغیرہ کے مبلغین اور احباب کی طرف سے آمدہ ساروں کا ذکر فرمایا جس میں انہوں نے حضور کی خدمت میں اور جلسہ سالانہ پر تشریف لانے والے احباب سے دعا کی درخواست کی تھی ان کے لئے دعا کی ترکیب کرتے ہوئے فرمایا۔ دوست تبلیغ اسلام کے اس عظیم الشان کام کے لئے خصوصیت سے دعائیں کریں۔ جو ہم نے میری مالک میں ماری کر رکھا ہے۔ اسلام کے لئے یہ ایک بہت بزرگ زمانہ ہے۔ چاروں طرف سے اسلام پر یورش ہو رہی ہے۔ اور اسلام کے مورچے پر سوائے پند احمدی مبلغین کے اور کوئی بھی نہیں ہے۔ آپ لوگ جو یہاں جمع ہیں آپ کی حیثیت ایسی ہی ہے جیسے فوج کے لئے اسلحہ کے کافرانہ کی ہوتی ہے جس طرح اگر فوج کے لئے اسلحہ نہیں دیا جاتا تو وہ بے کار ہو کر رہ جاتی ہے۔ اسی طرح اگر آپ لوگ مبلغین کی مدد نہ کریں گے تو ان کی زبانیں بیکار ہو جائیں گی۔

قادیان ۱۳ جنوری ۱۹۵۳ء کو جس نے کی گاڑی کرم مولوی شریف اور صاحبزادے میں مبلغ مسند کھد کے واسطے سے جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم پر شرکت کیلئے تشریف لے گئے یہ جلسہ مورخہ ۸ جنوری کو مسجد رنگ میں منعقد ہوا ہے۔

اردو اور کانگریس پارٹی

صندھستانی حکومت میں کانگریس پارٹی کو اقتدار اور غلبہ حاصل ہے۔ دوسرے لفظوں میں صندھستانی حکومت کانگریس کی ہی حکومت ہے۔ اس وقت نہ صرف مرکزی حکومت کی باگ ڈور کانگریس کے ہاتھ میں ہے۔ بلکہ تقریباً سب کی سب صوبائی حکومتوں میں بھی اس کو اقتدار حاصل ہے۔

کانگریس اپنی سیکولر یا نڈھسی پالیسی پر بجا طور پر فخر کرتی ہے۔ اردو صندھستان کی تمام سیاسی پارٹیوں میں مسلمانوں کے لئے زیادہ موزوں اور مناسب یہی پارٹی ہے۔ اور صندھستانی مسلمانوں کی بہت بڑی اکثریت اس پارٹی میں شامل ہو کر ملک کی خدمت کرتی رہی ہے اور آئندہ بھی اپنا پابندی ہے۔ لیکن انہوں نے یہ کہ بہت سے وہ لوگ جو کانگریس کیٹی میں اقتدار رکھتے ہیں نہ گاندھی جی کے قائم کردہ اصولوں کی کوئی پروا کرتے ہیں اور نہ ہی پنڈت نہرو کے متواتر اعلانات اور ہدایات کو درخور اعتناء سمجھتے ہیں۔ بلکہ یہ کہتا چاہتے ہیں کہ وہ محض ذاتی مفاد کی خاطر اس پارٹی میں شامل ہوئے ہیں۔ وہ حقیقت میں وہ اس کے کسی اصول کا بھی احترام کرنا ضروری خیال نہیں کرتے۔ اور ان کے لئے سیکولر ازم کے اعلانات محض کھنچے اور پاپنگٹھ کر کے باتیں ہیں۔ ورنہ ان کا عمل اور پرتاؤ مذہبی اور فرقہ وارانہ تعصب سے بالا نہیں کہا جاسکتا۔

جہاں گاندھی نے بھارت کے سلا میں زبان کو رائج کرنا پسند کیا اس کے متعلق ان کے خیالات سے سب لوگ واقف ہیں وہ اپنی موت تک اسی خیال کے قائل رہے۔ کہ صندھستانی زبان جو دونوں رسم الخط یعنی فارسی اور ناگری میں ہر ملک میں رائج کی جائے۔ لیکن کانگریسی پنڈتوں نے اس کے برعکس اس صندھی کو ملک میں رائج کرنا چاہا جو صرف ناگری پس میں لکھی جاتی

ہے اور زبان پر اگرچہ یہ افسان کیا گیا ہے کہ "دستور صندھ" میں اس کو چودہ غلطیوں کی زبانوں میں سے ایک تسلیم کر لیا گیا ہے۔ لیکن یہ محض کانگریسی کارروائی تک ہی محدود ہے۔ ورنہ ہر علاقائی زبان کے لئے کوئی نہ کوئی علاقہ ہے۔ اور اردو بھاری کے لئے اس کے اپنے وطن میں بھی کوئی علاقہ نہیں۔

پنڈت جو اہل لال نہرو صندھ کانگریس نے بار بار اس حقیقت کا اظہار کیا کہ دوسری زبانوں کو کچل کر صندھی کو مقبول بنانے سے فرد صندھی کے لئے فطرتاً ہی اور یہ کہ اہل ملک کو زبان کے معاملہ میں تنگ نظری اور تنگ دلی سے کام نہیں لینا چاہیے۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ اردو ہمارے ملک کی زبان ہے۔ یہی پر یہ پیدا ہوئی اور پر وہ ان پر مہم اس کو کسی اور ملک کو نہیں دے سکتے۔ اور چھوٹی زبانوں کو کچل کر صندھی زبان کی حیثیت نہیں ہو سکتی۔

لیکن انہوں نے کہ ان سب باتوں کے باوجود کانگریس کے ارباب بہت وکٹا و تنگ نظری سے کام لے رہے ہیں۔ اور اس مفید اور مختلف قوموں اور ملکوں کو متحد کرنے والی زبان کے ساتھ ساتھ اردو کا سلوک برا رکھ رہے ہیں اس لیے رسمی اور بے توجہی کا یہ نتیجہ ہے کہ مسلمان جو کانگریس کے ساتھ ہو جو اس کی سیکولر پالیسی اور رعاداری کے آج تک شریک رہے ہیں۔ اب اس سے بدظن ہو رہے ہیں۔ چنانچہ گذشتہ میٹنگل انتخابات میں یو۔ پی۔ کے صوبہ میں کانگریس کو بہت سے مسلمان ووٹوں سے محروم ہونا پڑا۔ جس کا انہوں نے خود پنڈت جو اہل لال نہرو کو بھی ہوا۔

ولادتیں

۱) نذیر احمد صاحب سیالکوٹی ساکن لاہور چھانڈنی کے ہاں ۱۸/۱۱/۵۳ء کو پیدائش ہوئی۔ (۲) مولوی احمد ظفر صاحب مبلغ جنوبی صندھ کے ہاں مورخہ ۱۱/۱۱/۵۳ء کو دوسرا لڑکا ظاہر محمدی احمد ولد ہوا اپنا لڑکا عزیز نور ہادی احمد مورخہ ۵/۱۱/۵۳ء کو پیدا ہوا تھا۔ (۳) مولوی سعید محمد صاحب مبلغ اڑیس کے ہاں ۱۲/۱۱/۵۳ء کو لڑکا تولد ہوا۔ (۴) ناصر محمد ابراہیم صاحب ٹیلر درویش قادیان کے ہاں ۱۳/۱۱/۵۳ء کو لڑکا تولد ہوا۔ (۵) ذوالفقار احمد صاحب کو بی عمر عطا فرمائے اور والدین کے لئے قسرة العین بنائے۔ آمین۔

اردو زبان کے متعلق کانگریس حکومتوں کی سرمدہری بلکہ عداوت اب اردو زبان کے حامیوں کو اس امر کے لئے مجبور کر رہی ہے کہ وہ ملک کی دوسری سیاسی پارٹیوں کے سامنے اس کی بقا و ترقی کے لئے ہاتھ پھیلا دیں چنانچہ اس سلسلہ میں "سار" رہنما نے تعلیم دہلی میں یہ مشورہ شائع کیا کہ: "اب اردو کے حامیوں کو... کے لئے یہی راستہ ہے کہ وہ ان سیاسی جماعتوں کو ساتھ لے کر جو اس زبان سے متعصب نہیں برتتیں اپنی تحریک کو آگے بڑھائیں اور نہ صرف اردو زبان بلکہ اردو کلچر کے لئے جدوجہد کریں جو صحیح معنوں میں شریک صندھی کلچر ہے۔"

اس حوالہ کا صاف مطلب ہے کہ اردو زبان سے محبت رکھنے والے لوگ جن کو کانگریس نے اپنی سرمدہری سے مایوس کر دیا ہے۔ اب اس زبان کے تحفظ کے لئے دوسری غیر فرقہ دار سیاسی پارٹیوں میں شامل ہو کر کانگریس کی حریفی کر دینی کا باعث بنیں۔ اگر کانگریس کے نینتا اور بھی خواہ سنجیدگی سے چاہتے ہیں کہ کمیونسٹ پارٹی اور ایسی ہی دوسری پارٹیاں فروغ حاصل نہ کریں۔ تو ان کو چاہیے کہ اردو زبان کے مسئلہ کو بھاری سے سمجھیں اور گاندھی جی اور پنڈت نہرو کے خیالات کو جو یقیناً دانشمندی پر مبنی ہیں۔ عملی جامہ پہنائیں۔

ہم امید کرتے ہیں کہ آل انڈیا کانگریس کمیٹی اپنے نامور صدر کی قیادت میں اس مسئلہ پر سنجیدگی سے غور کرے گی۔ اور کوئی ٹھوس اور عملی قوم اردو زبان کے تحفظ اور ترقی کے لئے اٹھائے گی۔

تحریک شدھی

صندھستانی مسلمانوں کو مرتد کرنے کے لئے اب صندھ ہا سبھا کے لیڈروں نے بھی شدھی کی تحریک اٹھائی ہے۔ اگرچہ یہ تحریک صندھ دھرم کے بنیادی اصولوں کے خلاف ہے۔ اور سوائے آریہ سماج کے دوسرے صندھ۔ اس کو ناجائز سمجھتے رہتے ہیں لیکن اب صندھ ہا سبھا نے بھی جس کی اکثریت صندھ دھرم کی پیروی ہے مسلمانوں کی بے بسی عدم تنظیم اور اقتصادی بد حالی کو دیکھتے ہوئے ان کو شدھ کرنا ضروری سمجھا ہے۔ اس تحریک کے پس پردہ دینی مفاد کی نسبت سیاسی مفاد زیادہ ہے۔ بلکہ یہ فالجی سیاسی افراض کے ماتحت ہی ہے۔

مسلمانوں کو اس تحریک کو ناکام کرنے کے لئے بنیادی مرحوموں کو اس کا منظم مرتبہ میں مقابلہ کرنا چاہیے جمعیت العلماء صندھ نے ارتداد کی اس زہ کو روکنے کے لئے یہ تجویز کی ہے۔ کہ دینی مدرسوں کا ہر ملکہ اجازت رکھتے ہوں کہ اسلامی تعلیمات سے پورے طور پر واقف کیا جائے۔ بے شک یہ تجویز اچھی ہے۔ لیکن اگر اس تجویز کے مطابق مؤثر قدم اٹھایا جائے تو زیادہ سے زیادہ آئندہ نسل صندھ کی اس عینار سے ایک مددگار محفظہ ہو جائے گی۔ لیکن اس سے فوری اور وقتی حل کا سدباب نہیں ہو سکتا۔ اگر موجودہ نسل ہی اپنا مذہب چھوڑ گئی۔ تو مدرسے کون قائم کرے گا۔ اور ان میں اپنے بچوں کو تعلیم دینا بیت کے لئے بھیجے گی کس کو تو منی لے گی۔ اسلامی انجمنوں کو چاہیے کہ وہ موجودہ نسل کو سنبھالنے کے لئے بھی اس میں دینی شعور پیدا کریں۔ مسلمانوں کو ملاقہ دار منظم کریں۔ ان کی اقتصادی بد حالی کو دور کرنے کے لئے اور کچھ نہیں تو کم از کم زکوٰۃ کارڈ پر وصول کر کے جائزہ لیں۔

شدھی کے دیو کا سب سے زیادہ مالی پریشانی کے دروازے داخل ہونے کا امکان ہے۔ پس جب تک مسلمان اپنی اقتصادی حالت کو درست کر کے صندھوں کے جنگل سے نجات نہ پائیں گے۔ اس وقت تک ان کے لئے تحریک شدھی کے معاشرات سے بچنا محال ہے

یہ بھی ضروری ہے کہ اردو زبان کو جس میں کثرت سے اسلامی لٹریچر ہے مسلمانوں میں رائج رکھنے کی تجاویز سوچی جائیں۔ اور ساتھ ہی ملکی زبان یعنی صندھی میں بھی کثرت کے ساتھ اسلامی تعلیمات کو منتقل کیا جائے تاکہ جو لوگ اردو نہیں جانتے وہ صندھی زبان میں اسلامی لٹریچر کا مطالعہ کر سکیں اور ان تراجم سے غیر مسلموں پر بھی اسلامی تعلیم کی فوہیاں داغ ہوں۔ امید ہے کہ اسلامی انجمنیں شدھی کے خطرہ پر سنجیدگی سے غور کر کے مناسب اقدام کریں گی۔

مومن کے لئے زکوٰۃ کا دنیا بھی ایسا ہی لازمی قرار دیا گیا ہے۔ جیسا کہ خانہ کا ادا کرنا۔ (زکوٰۃ بیت المال قادیان)

مجموعہ

ان ذرائع کو اختیار کرنیکی کوشش کرو جن اللہ تعالیٰ کی اور بنی نوع انسان کی محبت حاصل ہوتی ہے

نماز۔ روزہ۔ زکوٰۃ۔ ذکر و سکر اور خدمتِ خلق وہ ذرائع ہیں جن سے یہ محبت پیدا ہوتی ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابن اللہ بنصرہ العزیز

نمبر ۲۳ اکتوبر ۱۹۵۳ء بمقام ربوہ

زکوٰۃ نامہ کی تلاوت کے بعد فرمایا

سفر بندھ سے واپسی

کے مناجات پر پہلے تو مجھے ایک مسہ کا اپریشن کرانا پڑا۔ جو میرے پیٹ پر تھا۔ اس کے چند دن بعد پاؤں کے انگوٹھے کا ناضی کٹوا یا۔ جس کی وجہ سے میں چلنے پھرتے سے معذور رہا۔ اس دوران میں پچھلے جوہ کے لئے میں مسجد میں آ گیا۔ جس کی وجہ سے تکلیف بڑھ گئی۔ میری صحت کو سزا دن بیٹے رہنے اور حرکت نہ کر سکنے کی وجہ سے اچھا نامہ نقصان پہنچا ہے۔ اگر صحت ہو جائے تو چلنے پھرنے سے حالت ترقی کر سکتی ہے۔ لیکن چلنا پھرنامی مشکل ہے۔ سارا دن حرارت رہتی ہے۔ گھڑا رہتا ہے۔ اور آواز بھی نہیں ہوتی ہے۔ اس وجہ سے میں آج فدام الاحیاء کا اجتماع میں افتتاح کے لئے بھی نہیں جا سکتا۔ لیکن میں اس غلبہ کو اپنی افتخار سے تقریر کے ساتھ طاقتور دنیا ہوں۔ اور بعض لغات فدام الاحیاء کو کر دیتا ہوں تا وہ انہیں اپنے سامنے رکھیں۔ اور انہیں اپنا منصف بنائیں

اسلام کا ابتدائی مسئلہ

بلکہ ہر مذہب کا ابتدائی مسئلہ اللہ تعالیٰ پر یقینی رکھنا ہے۔ فدام الاحیاء میں چونکہ ایک مذہب کے منبع ہیں۔ بلکہ ایک ایسے مذہب کے منبع ہیں جو اللہ تعالیٰ نے آفری زمانہ کے لئے بنا اور قیامت تک کے لئے بنا۔ یعنی نبی عزری سے اللہ علیہ وسلم کا ہوا جو اسلام۔ اس لئے ان کے لئے سب سے زیادہ ضروری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی مستحق پر اپنا یقینی بڑھائیں جتنی فریبیں دنیا میں پیدا ہوتی ہیں۔ وہ خدا تعالیٰ پر یقینی کی کمزوری کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں۔ پھر اس کے ساتھ ضروری بات یہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے احسانوں اور ان نیکیوں کو یاد رکھیں۔ جو وہ اپنے بندوں کے ساتھ عموماً اپنے ایماندار بندوں کے ساتھ مضمناً کرتا ہے۔ تم اس کی صفات کو کوٹھ گھمیں

اکثر ایسی صفات نظر آئیں گی

جو رحم کرنے والی ہیں۔ اور بہت کم ایسی صفات نظر آئیں گی۔ جو سزا دینے والی ہیں۔ میں نے خدا تعالیٰ کی سزا دینے والی صفات گنی تو انہیں۔ شاید ۹۹ صفات میں سے جو مشہور ہیں چھ سات صفات سزا دالی نکلیں اور اس کے مقابلہ میں شاید ۵۰۔۔۔ ۶۰ وہ صفات نکلیں جو انعام اکرام احسان اور فریگری کرنے والی ہیں۔ اور کچھ ایسی صفات نکلیں گ۔ جو خدا تعالیٰ کی الوہیت کے ساتھ خاص تعلق رکھتی ہیں۔ بلکہ ہر وہ انسانوں کے ساتھ تعلق نہیں رکھتیں۔ اس سے بھی یہ لگ جائے گا۔ کہ اسلام کا خدا محبت کرنے والا خدا ہے۔ نہ یہ نہ دیکھو کہ مولوی خدا تعالیٰ کو کس طرح پیش کرتے ہیں۔ تم دیکھو کہ قرآن کریم خدا تعالیٰ کو کیسے پیش کرتا ہے۔ مولوی جب خدا تعالیٰ کو پیش کرتا ہے۔ تو وہ اسے ہوا کی شکل میں دکھاتا ہے۔ مگر جب تم قرآن کریم پڑھتے ہو تو تم سے شروع ہی اس آیت سے کرتے ہو۔ کہ الحمد للہ رب العالمین الرحمن الرحیم۔ کہ وہ رب العالمین خدا ہے۔ رحمن خدا ہے۔ رحیم خدا ہے۔ سورۃ فاتحہ میں جو صفات اللہ تعالیٰ کی گئی ہیں۔ ان میں سے جو کتنی صفت مالک یوم الدین ہے۔ جس میں سزا کا ذکر ہے۔ لیکن تم سزا کا ذکر بے اتنا ہی انعام کا بھی ذکر ہے۔ گویا آٹھواں صدہ سزا کا ہے۔ یا ۱۰۰ اس سے ۲۱ صدہ سزا ہوئی۔ اور سزا سے ۸۷ حصے رحم کے ہوئے۔ لیکن چونکہ وہ خدا زرا ہے کہ

ہمارا رحم ہم پر غالب ہے

اس لئے مالک یوم الدین میں سے سزا کا حصہ نصف نہیں ماننا پڑے گا۔ اگر اسے آدھا فرض کیا جائے۔ تو یہ صورت یہ ہوگی کہ نوے چوٹانوے حصے رحم کے ہیں اور صرف سو اچھ حصے سزا کے ہیں۔ لیکن جس طرح ایک مولوی خدا تعالیٰ کو پیش کرتا ہے۔ اس میں ۹۹ حصے عذاب کے آتے ہیں اور ایک حصہ

رحم آتا ہے

پس ہمارا رحم ہے کہ ہم

اللہ تعالیٰ کی صفات

اور اس کی محبت پر ایمان رکھیں۔ جس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات کو بیان کیا ہے نہ کہ جس طرح لوگوں نے بیان کیا ہے۔ لوگوں کو خدا تعالیٰ کا کیا پتہ۔ خدا تعالیٰ کو خود اپنا پتہ ہے۔ اس لئے یہ دیکھنا چاہئے کہ خدا تعالیٰ نے کیا کہا ہے۔

پھر تم اپنی ذات میں اس تعلیم کے ہاتھ والے انسان کو یاد رکھو۔ اور اس کا ہاتھوں کو تازہ رکھو

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے اپنے نمونہ قربانی اور خدمت سے جو کام کیا وہ تو ہے ہی۔ سب سے بڑی چیز جو ہے۔ وہ قرآن کریم ہے جو آپ لائے۔ قرآن کریم کے اندر اتنی ہدایت ہے اتنا عرفان ہے اتنا علم ہے کہ اگر ہم سو میں سمجھیں۔ اور صحیح طور پر عمل کریں تو کسی اور چیز کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ بلکہ اگر ہم اس صحیح طور پر سمجھیں۔ سو میں اور اس پر عمل کریں تو ہمارے پاس کچھ آجاتا ہے جو باقی دنیا کے پاس نہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے پاس وہ کچھ آجاتا ہے۔ کما سے دیکھ کر ہمیں دوسری دنیا حسرت کے ساتھ دیکھتی ہے۔ جب کہ قرآن کریم میں ہی آتا ہے۔ کہ رہے ما یودا الذین کفروا لو کانوا مسلمین۔

پھر میں

یہ یاد رکھنا چاہیے

کہ جیسے ایک سمندر میں کودنے والے ایک دوسرے کا خیال رکھتے ہیں۔ جیسے سفروں میں لوگ آپس میں محبت کا سلوک کرتے ہیں۔ اور ایک دوسرے سے تعلق قائم کر لیتے ہیں۔ ایک بندہ دوسرے جب باہان میں جاتا ہے تو وہ سب دشمنی مہول ہاتا ہے اور باقی بندہ دستانوں کے ساتھ محبت اور پیار سے رہتا ہے۔ اس دنیا

پر بھی انسانوں کی یہ حالت ہے۔ اگر ہم خدا تعالیٰ کو سمجھیں تو یہ دنیا ایسی ہی ہے۔ کچھ ماں کے پیٹ سے آتا ہے۔ وہ اپنے ساتھ کچھ نہیں لانا دے نہ اس جہان کے متعلق اسے کچھ علم ہوتا ہے۔ جس طرح لاشی سمندر میں چھوڑ دی جاتی ہے اسی طرح وہ اس دنیا میں آجاتا ہے۔ گویا ہم سارے اس دنیا میں آئے دے ایک ہی ملک کے ہیں۔ یعنی حضرت الہی سے آئے ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ خالق ہے تو

ہمیں ماننا پڑے گا

کہ اسی کے حضور سے ساری مخلوق آئی ہے۔ گویا ایک ہی ملک کے باشندے۔ ایک جگہ پر آئے ہیں۔ اور جو بڑی غیر ملک کے رہنے والوں میں ہوتا ہے، کیا وہ جہ سے کہ وہ انسانوں میں نہ ہو۔ لیکن عملی طور پر ہم میں وہ جذبہ نہیں پایا جاتا ایسی کی وجہ سے کہ ہم اس چیز کو بھول جاتے ہیں۔ کہ ہم ایک ہی مقام سے آئے ہیں۔ کوئی کہتا ہے میں خود بخود اس دنیا میں آیا ہوں۔ کوئی کہتا ہے مجھے برہانے پیدا کیا ہے۔ کوئی کہتا ہے مجھے خدا نے پیدا کیا ہے۔ کوئی کہتا ہے مجھے پریشور۔ پیدا کیا ہے کوئی کہتا ہے مجھے اللہ نے پیدا کیا ہے اور میں نہیں جانے کہ یہ سارے ایک ہی وجود ہیں۔ پریشور بھی وہی ہے۔ برہان بھی وہی ہے اللہ بھی وہی ہے

فرق صرف یہ ہے

کہ غیر قوموں نے اللہ تعالیٰ کو صفاتی نام دے دیئے ہیں۔ اور عربوں نے اسے ایک ذاتی نام دے دیا ہے۔ اور ذاتی نام صفاتی نام سے زیادہ مکمل ہوتا ہے۔ اگر کوئی سمجھے کہ وہ سارے ایک ہی ملک سے آئے ہوئے ہیں۔ اگر وہ سمجھے کہ ہم اس دنیا میں بالکل ایک وارث کی طرح ہیں تو وہ طبیعت کی وجہ سے وہ ایک دوسرے سے محبت کرتے۔ نیکی کا سلوک کرتے۔ وہ سمجھے کہ ہم سب کا ایک ہی مشن ہے ایک ہی کام ہے۔ اس لئے ہمیں مل کر کام کرنا چاہیے۔ تا قیامت کے دن حضرت الہی عزت کے ساتھ چوراہا استنبال کریں۔ غرض نبی نوع

مسلمانان عالم اس نہا خطرناک حالات سے بہت اہم و متعلقہ ہیں وہاں مختلف فراموشیوں کے متحد ہو جائیں

ہر احمدی کو عزم کر لینا چاہیے کہ وہ ملک کی حفاظت و استحکام کی خاطر بڑی سے بڑی قربانی کرنے سے بھی دریغ نہ کرے گا

ناخواندہ بھائیوں کو تعلیم دو۔ اپنے ہاتھ سے کام کر کے زائد آمدنی پیدا کرو۔ اسے بطور چندہ پیش کرو۔ ملک میں بڑی تلوں کی اشاعت کو روکو اور عوام کو صحیح مشورہ دو

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۵۳ء پر حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کی بصیرت افزا تقریر

مرتبہ خود رشید احمد

ربوہ ۲۴ دسمبر ۱۹۵۳ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز آج ایک بجے کے قریب جلسہ گاہ میں تشریف لائے۔ اور نماز ظہر پڑھائی۔ نماز کے وقت ربوہ کی سرزمین ایک عجیب ایسا انفرادی منظر پیش کر رہی تھی۔ جبکہ جلسہ گاہ کے وسیع و عریض میدان میں اور اس کے باہر دور دور تک پاکستان۔ بھارت۔ انڈونیشیا۔ ملائیا۔ افریقہ۔ یورپ۔ امریکہ وغیر ذہن دنیا کے کونے کونے سے آئے ہوئے احمدی احباب ہزار ہا کی تعداد میں صف بستہ کھڑے اپنے محبوب امام کی اقتدار میں فدا کے آستانہ پر سر جھکا رہے تھے۔ اور اسلام کی سرمندی اور فتح کے لئے سوز و گداز کے ساتھ دعاؤں میں معروف تھے۔ نماز کے بعد جلسے کی کارروائی تلامذات قرآن پاک سے شروع ہوئی۔ جو حکم مقرر فیما بین اللہ صائب نے فرمائی۔ اس کے بعد کلمہ تاقب معاصم زبیدی نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے چند قطعہات نغمہ کے ساتھ پڑھے۔ ایک سچ کرنتیس منٹ پر حضور نے تشہد اور تلوذ کے ساتھ اپنی تقریر کا آغاز فرمایا۔ حضور کی تقریر کا مضمون اپنے الفاظ میں درج ذیل کیا جاتا ہے۔

علاقت طبع کا ذکر

حضور نے اپنی علات طبع کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ میں کئی ماہ سے گلے کی تکلیف میں مبتلا ہوں جس کی وجہ سے آوازوں بدن بہت جابری ہے لیکن اس سے تکلیف میں خفیف سا فرق ہے۔ لہذا وہ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے میرے دل میں فرمایا کہ جو گلے کی زبانی نزل لے کر وہ سے ہے اس کو نزلہ بہت کار فرما گلے کی بجائے ناک کی طرف کر دیا جائے۔ تو شانہ تکلیف میں کمی واقع ہو جائے چنانچہ میں نے ایسی چیزیں استعمال کیں جن سے نزلہ کا رخ گلے کی بجائے ناک کی طرف ہو گیا۔ اور اس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے گلے کی تکلیف میں ہلکا سا فرق محسوس ہوتا ہے۔

احباب کی خواہش کا احساس

فرمایا ہر حال یہ تقریب ہمارے لئے سال میں ایک دفعہ ہی آتی ہے۔ کئی دست خیر اس تقریب آتے ہیں جبکہ کئی سالہ سال کے بعد اس تقریب میں مل جوں ہیں اگر اس تقریب میں چاری باتیں سننے کا انہیں موقع ملے تو انہیں خوش ہو جائے اور انکا فوس میں بھی خوش ہوتا ہے اس میں نے ارادہ کر لیا ہے کہ چند باتیں مختصر طور پر کہہ دی جائیں

بیرونی جماعتوں کے برقیہ

اس کے بعد حضور نے بیرونی ممالک کے مبلغین اور عہدیداروں کی طرف سے آئی ہوئی اسلام ٹیکم اور درخواست دعا پتھل اور ان کا غلام بیان کر کے انکے لئے خصوصیت دعا کرنے کی تحریک فرمائی اور اسے بعد فرمایا کہ چونکہ اس میں عورتوں میں میری اللہ تقریبیں ہوتی ہیں اس لئے میں چند باتیں بتا رہا ہوں عورتوں کی خواہش اور ان کو فرمایا کہ غور کر لو کہ تمہاری خواہش کیا ہے

نشر العزت کے ذریعہ حضور کی تقریر کا خلاصہ ملے گا وہیں بھی جاری تھی

احمدی ستورات سے خطاب

فرمایا۔ جو باتیں میں مردوں کو مخاطب کر کے کہوں گا۔ گو ان میں سے بیشتر کا تعلق عورتوں سے بھی ہوگا تاہم چند ایک باتیں مخصوص طور پر ان کے لئے کہنا چاہتا ہوں۔

پہلی بات اس سلسلے میں یہ ہے کہ میں نے احمدی خواتین کو تحریک کی تھی کہ وہ درمن زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ شائع کرنے کے اخراجات اپنے ذمہ لیں تاکہ ان کے چندہ سے یہ ترجمہ شائع ہو۔ اس سے پہلے عورتوں کے چندہ سے ان میں ہم نے مسجد تعمیر کی تھی۔ اب یہ دوسرا کام ان کے ذمہ لگایا گیا ہے۔ سو میں ان کی اطلاع کے لئے اعلان کرتا ہوں۔ کہ جسوں زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہو چکا ہے اس پر نظر ثانی بھی ہو چکی ہے۔ اور اب وہ پریس میں جا چکا ہے۔ امید ہے کہ شاید تمہیں چار ماہ تک شائع ہو جائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے

چندہ تعمیر مسجد ہالینڈ

ایک اور تحریک میں نے عورتوں میں مسجد ہالینڈ کے لئے چندہ کی تھی۔ اس چندہ میں پہلے سال تو عورتیں مردوں سے بڑھ گئیں۔ بعد میں چونکہ مردوں مالی تحریک کو ایک وسیع رنگ دے دیا گیا۔ اس وجہ سے عورتوں کے چندہ کی نسبت گرتی ہیں۔ پہلے اس تحریک پائل نے زور نہ دیا۔ کہ عورتوں نے اس اثنا میں اپنا مال بھی بنایا۔ جس کی مردوں کو اب تک توہین نہیں ملی۔ میں سمجھتا ہوں کہ اب وقت آ گیا ہے کہ عورتوں کو ہالینڈ کی مسجد کے لئے چندہ کی پھر تحریک کروں۔ اس چندہ میں اس وقت تک ۵۲ ہزار کے قریب روپیہ آچکا ہے۔ اور اندازہ

ایک لاکھ پندرہ ہزار روپیہ کا ہے۔ گویا ۶۳ ہزار روپیہ ابھی باقی ہے۔ میں عورتوں میں تحریک کرتا ہوں۔ کہ وہ ہمت کر کے اس سے بھی پورا کریں اور مجھے امید ہے کہ وہ پورا کریں گی۔ عورت جب ارادہ کر لیتی ہے۔ تو بسا اوقات اس کا عزم مردوں سے بڑھ جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اسے کچھ ایسا ہی بنایا ہے۔ کہ وہ باوجود جہن محافظت کمزور ہونے کے متواتر اور مسلسل قربانی کے میدان میں مردوں سے آگے ہوتی ہے۔ پس مجھے امید ہے کہ وہ اپنے اس چندہ کو بھی پورا کریں گی۔ اس خرمہ میں اگر ضرورت ہوئی۔ تو ہم تعمیر مسجد کا کام قرض لے کر پورا کریں گے۔ مجھے امار اللہ کا مال بھی اسی طرح تعمیر ہوا تھا۔ کہ اس کے چندہ میں جو کمی تھی۔ اسے ہم نے قرض لے کر پورا کیا۔ اور بعد میں عورتوں نے اپنا چندہ پورا ادا کر کے اس قرض کو اتار دیا۔ درحقیقت قرض کو اتارنے کی یہ مثال بھی عورتوں ہی نے قائم کی ہے۔

دوسری بات جو میں عورتوں کو کہنا چاہتا ہوں۔ وہ تعلیم کے متعلق ہے۔ قادیان میں بھی اور اب یہاں ربوہ میں بھی احمدی عورتوں کی تعلیم مردوں سے ہمیشہ زیادہ رہی ہے بلکہ قادیان میں تو کئی دفعہ ہم نے ارادہ کیا تھا کہ تعلیم کے لحاظ سے عورتوں کو سنی صدی پڑھا

دیا تھا۔ بلکہ مردوں کی تعلیم بھی انہی ہی صدی سے زیادہ نہیں ہوئی۔ گویا احمدی عورتیں احمدی مردوں سے تعلیم میں میں صدی زیادہ رہی ہیں۔ بلکہ پاکستان میں مردوں کی تعلیم ۵۰ صدی اور عورتوں کی تعلیم ساڑھے سات صدی ہے۔ یہاں ربوہ میں بھی عورتیں اس میدان میں مردوں سے بہت آگے ہیں لیکن ہماری باہر کی جماعتوں میں یہ حالت نہیں بلکہ مجھے افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ یہی بعض ایسے احمدی گھرانوں کو بھی جانتا ہوں۔ جو تین پشتوں سے احمدی ہیں۔ مگر ان کی بعض عورتوں کو سورہ فاتحہ تک نہیں آتی۔ پس بعض ربوہ کی تعلیمی زرتی سے کچھ نہیں بنتا۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ہماری ساری کی ساری عورتیں دین سے واقف ہوں اور یہ کام ایسا ہے۔ جو بغیر ایک خاص سکیم کے نہیں ہو سکتا۔

تعلیم سے کیا مراد ہے

حضور نے فرمایا۔ تعلیم سے مراد مرد و عورتوں کی تعلیم نہیں ہے۔ بلکہ یہ ہے کہ قرآن مجید اور معمول اور دکنگنا پڑھنا سے آگاہ ہو۔ پھر مجھ دین کا تمام ضروری علم اور دین میں موجود ہے اس لئے اگر ہم اور دکنگنا پڑھنے سکھادیں۔ تو مزید دینی تعلیم بڑی آسانی سے حاصل کی جا سکتی ہے۔ عورتوں کو آئی تعلیم دینے کا بہتر طریق یہ ہے کہ پڑھی کھی عورتیں تمام کی تمام یہ عہد کر لیں کہ ہم نے اپنے دل میں دایں ہاگر کم از کم ایک یا دو ناخواندہ عورتوں کو ضروری تعلیم دینی ہے۔ میرا اندازہ ہے کہ اس وقت زمانہ جلسہ گاہ میں کم و بیش آٹھ ہزار عورتیں ضروری ہیں۔ ان میں سے اگر پانچ فیصد ہزار عورتیں بھی باہر کی سمجھ لی جائیں اور وہ سب کی سب یہ عہد کر کے یہاں سے اٹھیں۔ اور پھر اس عہد کو اگلے سال پورا کریں۔ تو نہ صرف ہماری جماعت میں بلکہ ملک بھر میں عورتوں کی تعلیمی ترقی کی رفتار میں بہت

بڑا اخذ ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ ہمارے مرد بھی عورتوں سے اس بارے میں تعاون کریں۔ اور ان کی مدد کریں۔ مثلاً وہ قاعدے اور کاپیاں وغیرہ خریدنے میں ان کی مدد کر سکتے ہیں۔ اور اسی طرح اور کئی طریقے سے بھی وہ مدد کر سکتے ہیں۔

ہاتھ سے کام کر کے زائد آمدنی پیدا کرو
تیسری تحریک میں عورتوں میں بھی اور مردوں میں بھی بیکرنی چاہتا ہوں۔ کہ ہم میں سے ہر شخص اپنے کاروبار، ملازمت اور روزگار کے کام کے علاوہ اپنے ہاتھ سے کام کر کے زائد آمد پیدا کرنے کی کوشش کرے اور یہ زائد آمدنی اگر خزیب ہو تو اس کا ایک حصہ اور امیر ہونے کی صورت میں ساری کی ساری سلسلہ کو بطور چندہ پیش کر دے۔ مثلاً ہمارے ہاں ان پڑھ لوگوں کو خط لکھانے میں دقت پیش آیا کرتی ہے ہمارا ایک لکھا پڑھا آدمی یہ کر سکتا ہے کہ وہ ایسے لوگوں کے خط لکھ دے۔ اور ان سے مثلاً پیسہ پیسہ وصول کرے۔ اور پھر اس زائد آمدنی کو چندہ میں دے دے۔ اپنے مفردہ کاروبار کے علاوہ ہاتھ سے کام کر کے زائد آمدنی پیدا کرنے سے جہاں پر سلسلہ اور اسلام کا فائدہ ہوگا وہاں اس سے خزیب اور امیر بنیں امتیاز کم ہوگا اور ان دونوں طبقوں میں جو بعد نظر آتا ہے وہ دور ہوتا ملا جائے گا۔ مسلمانوں کے بڑے بڑے بزرگوں کے متعلق تاریخ میں کثرت سے ایسے تذکرے آتے ہیں کہ وہ اپنے ہاتھ سے کام کر کے کھائی کیا کرتے تھے۔ دراصل وہ اسی حکمت کو مدنظر رکھ کر کیا کرتے تھے۔

عورتیں سوت کات کر یا پاند سے اور آزار بند تیار کر کے میری اس تحریک پر عمل کر سکتی ہیں خرفی بن چاہتا ہوں کہ ہم میں سے ہر ایک چاہے وہ مرد ہو یا عورت اس تحریک پر عمل کرے۔ اور اپنے ہاتھ سے کام کر کے کچھ آمد پیدا کرنے اور پھر اسے چندہ میں دینے کی کوشش کرے

ربوہ کی زمین

ربوہ کی زمین کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ اس وقت ربوہ میں صرف ۲۵ مکناہ کے قریب زمین فروخت کے لئے باقی رہ گئی ہے۔ اس کی قیمت مختلف جگہوں کی حیثیت اور اہمیت کے لحاظ سے پندرہ سو ہزار ساڑھے سات سو روپیہ فی کنال ہے۔ دوستوں کی سہولت کے لئے یہ انتظام بھی کیا گیا ہے کہ جو لوگ ۱۳ مارچ ۱۹۵۲ء تک زمین کی قیمت ادا کر دیں گے انہیں دس فیصد کمی دیا جائے گا۔ اب میں اس زائد رعایت کا بھی اعلان کرتا ہوں کہ دوست ۱۳ مارچ تک زمین کی قیمت میں سے جس قدر رقم بھی ادا کریں گے۔ اس پر دس فیصد کمی دیا جائے گا۔

گویا اگر ایک شخص مقررہ میعاد تک مرنے سے رو پیے ادا کرے تو اس سے ۵۰ رو پیے کم لئے جائیں گے۔ میرے نزدیک ربوہ میں ان کی خرید و عمارت ثواب کے دینی طور پر بھی ایک بہت مفید سودا ہے۔ بعض لوگ مکان بنانے کے متعلق تعمیر کیٹیج کی سختی کی شکایت کرتے ہیں۔ انہیں دراصل ہماری مشکلات کا علم نہیں ہوتا۔ اگر دست بدمد ملکان بنا کر ربوہ کو آباد نہ کریں۔ تو متعدد مشکلات پیدا ہو جاتی ہیں۔ ان مشکلات سے مجبور ہو کر کمیٹی کو بعض اوقات سختی بھی کرنی پڑتی ہے۔

جلسہ سالانہ پر ملاقاتوں کے سلسلے میں ضروری ہدایت

فرمایا اب میں ایک دو باتیں جلسہ سالانہ کے موقع پر ملاقاتوں کے انتظام کے متعلق کہنی چاہتا ہوں۔ آج سے ۲۰ - ۲۵ سال پہلے میں نے اس سلسلے میں کچھ نصائح کی تھیں لیکن میں دیکھتا ہوں کہ ان نصائح کا اثر دن بدن زائل ہو رہا ہے۔ پہلی نصیحت میں یہ کرتا ہوں کہ ملاقات کے وقت جماعتوں کے امرا یا لیڈر یہ انتظام کر کے آیا کریں کہ وہ اپنی جماعت کے سب دوستوں کو جانتے اور پہچانتے ہوں تاکہ میرے ساتھ ان کا تعاون کرا سکیں۔ اصل مقصد ملاقات کا تو یہی ہے کہ مجھے تمام دوستوں سے واقفیت حاصل ہو۔ اگر دوست آئیں اور معاشرہ کے چلنے پلنے جائیں۔ اور میرے ساتھ ان کا تعارف نہ کرایا جائے۔ تو یہ مقصد پورا نہیں ہو سکتا۔ اور اگر میں خود ہر شخص سے پوچھنے لگوں تو اس میں وقت بہت زیادہ لگے گا۔ ہر جماعت کے ساتھ اس کے امیر یا پرنسپل ملے یا کسی اور کو بطور لیڈر بھجوانے سے ہمارا منشا یہی ہوتا ہے کہ وہ اپنی جماعتوں کے تمام افراد کو جانتا ہو۔ اور ان سے تدارک کرا سکتا ہو۔ دوسری بات یہ ہے۔ کہ آج کل ملاقاتیں کرنے والوں کو میرے اتنے قریب سے گزارا جاتا ہے کہ میرے لئے اس کو پہچاننا مشکل ہو جاتا ہے۔ اگر لے والوں کو زانا ملے پر اور پہلو سے ذرا ہٹ کر گزارا جائے۔ تو میرے لئے ان کو پہچاننا آسان ہو سکتا ہے۔ آئندہ تنظیمیں اور ملاقات کرنے والے، درست دونوں ان امور کو ملحوظ رکھا کریں۔ تاکہ ملاقات کے ذریعہ میں اپنے دوستوں سے زیادہ سے زیادہ واقفیت حاصل کر سکوں۔ جتنی واقفیت مجھے ہوگی۔ اتنا ہی زیادہ مجھے یہ موقع ملے گا کہ میں ان کی طبیعت اور حالات کو مد نظر رکھ کر ان سے سلسلہ کے کام لوں۔ اور ان کی مشکلات اور ضروریات کے مطابق ان کے لئے مدد کرا سکوں۔

مسلمان ایک نہایت نازک دور میں گذر رہے ہیں

فرمایا اس وقت عالم اسلام نہایت نازک دور میں سے گذر رہا ہے۔ گذشتہ عین سو سال میں مسلمانوں کی حالت یہ رہی ہے کہ وہ تیزی کے ساتھ نیچے گر رہے تھے۔ لیکن انہیں اپنے اس تیز رفتاری کا احساس زیادہ نہیں تھا۔ بلکہ وہ ایک دوسرے کو گرانے میں بھی لذت محسوس کرتے تھے درد اور تکلیف تو ہوتی تھی مگر اس کا احساس کم تھا۔ اس کے بعد یہ دور آیا۔ کہ مسلمانوں کو اپنے تیز رفتاری اور خستہ حال کا احساس ہوا اور ترقی کرنے کا جذبہ پیدا ہوا۔ اس جذبے کے تحت انہوں نے جدوجہد شروع کی۔ کچھ دشمن طاقتوں کے اختلاف اور کچھ اپنے اس جذبہ کی وجہ سے مختلف ممالک میں وہ آزاد تو ہو گئے۔ لیکن آزاد ہوجانے کے باوجود اب تک ان کے باہمی اختلافات دور نہیں ہوئے اور یہ نہایت خطرناک امر ہے۔ اس لحاظ سے یہ دور پہلے دور سے بھی زیادہ خطرناک ہے۔ کیونکہ پہلے تو انہیں اپنی حالت کا علم نہ تھا، اس لئے وہ اصلاح سے غافل تھے۔ لیکن اب اپنی حالت کو محسوس کرنے کے باوجود وہ اپنی اصلاح پر قادر نہیں ہو رہے۔ پھر ان کی مشکلات کچھ اس نوعیت کی ہیں۔ کہ ان کو مل کرنے کی جوراہ بھی تجویز کی جائے۔ وہ خطرات سے فانی نہیں۔ مثلاً مغرب میں سوئز کا جھگڑا ہے۔ انگریز وہاں اس لئے رہنا چاہتا ہے کہ مشرق وسطیٰ میں روس کے حملہ کا دفاع کیا جاسکے۔ اگر یہ دفاع کمزور ہو جائے تو روس اپنے ارادہ میں کامیاب ہو جائے تو اس کے نتیجہ میں کمیونزم وہاں پھیلے گا۔ اور ایک مسلمان طبعی طور پر جو کمیونزم کا مخالف ہے۔ اس لئے وہ کبھی اس کو پسند نہیں کرے گا۔ لیکن دوسری طرف اس امر سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ نہ مسلمان مغرب کو آزاد دیکھنا چاہتا ہے۔ اگر غیر ملکی فوجیں موجود رہیں تو ملکی آزادی بھی قائم نہیں رہ سکتی۔ پس سوئز کے مسئلہ میں ایک طرف روس کا کمیونزم نظر آ رہا ہے۔ دوسری طرف مغرب کی آزادی خطرہ میں پڑتی ہوئی نظر آتی ہے۔ گویا مغرب کے لئے وہ دونوں طرف ہی ٹھیس ہیں۔

مسئلہ فلسطین

اسی طرح فلسطین کا جھگڑا ہے۔ یہ سوئز سے بھی زیادہ خطرناک ہے۔ کمیونزم فلسطین میں رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) سے بہت قریب ہے۔ اور فلسطین کی بد قسمت حکومت کسی بھی وقت اپنی بد قسمتی سے ارض پاک کے لئے خطرہ پیدا کر سکتی ہے۔ اور یہود چونکہ مالدار قوم ہے اس لئے بڑی طاقتیں فلاموں کی طرح اس کی تائید

ترقی ہوئی نظر آتی ہے۔ قرآن مجید کہتا ہے کہ یہود مسلمانوں کے سب سے بڑے دشمن ہیں۔ لیکن انہوں نے مسلمانوں کو ہر شانہ میں۔ اسلامی ممالک میں ان کے مقابلہ کے لئے کوئی ایک۔ جتنی موجود نہیں۔ وہ کسی موقع پر بھی اٹھے ہو کر نہیں لڑے۔ اگر ایک عرب حکومت کی سرمد پر یہود نے حملہ کیا۔ تو باقی اسلامی حکومتوں نے محض قرارداد پاس کرنے کو ہی کافی سمجھا۔ مالا نکہ چاہیے یہ تھا کہ وہ اس حملہ کو خود اپنے اوپر حملہ تصور کرتے اور متحد ہو کر ان کا مقابلہ کرتے۔ پس فلسطین کا معاملہ بھی نہایت تکلیف دہ معاملہ بن چکا ہے۔

اسی طرح لیبیا سے برطانیہ نے جو معاہدہ کیا ہے۔ یا عراق کی مالی حالت کا جس طرح برطانیہ پر انحصار ہے۔ اور ایران میں تیل کے سوال نے جو صورت اختیار کی ہے۔ یہ سب ایسے امور ہیں جو دنگونہ معیشت نظر آتے ہیں۔ اور بظاہر ان کے حل کی کوئی مخصوص صورت نظر نہیں آتی۔ انڈونیشیا کا ملک اپنی جائے وقوع اور اہمیت کے لحاظ سے مسلمانوں کا ایک بڑا بھاری مورچہ ہے۔ وہاں پر مذہبی تعصب بھی بہت کم ہے۔ لیکن افسوس کہ یہ ملک بھی خانہ جنگی میں مبتلا ہونے لگا ہے۔ اس کے لئے اپنی طاقت کو کمزور کر رہا ہے پاکستان کی نازک اقتصادی حالت قریباً ہی حالت پاکستان کی ہے۔ یہاں پر علاوہ دیگر امور کے اقتصادی مسئلہ بھی بہت نازک صورت اختیار کر گیا ہے۔ ہمارے ملک کی اقتصادی حالت اتنی خراب ہے۔ کہ اس کی اصلاح کے لئے بہت بڑی اجتماعی قربانی کی ضرورت ہے۔ جب تک ہم ملکی معضلات کو تکلیف اٹھا کر ہی رائج نہ کریں گے۔ اس وقت تک ہماری اقتصادی حالت سدھر نہیں سکتی۔ دوسرے ملکوں میں جب معیشت آئے تو سب لوگ اجتماعی طور پر قربانی کے لئے آمادہ ہوجاتے ہیں۔ مگر ہمارے ہاں عوام کو اس مصیبت کا احساس تک نہیں۔ وہ آج بھی یہی کہتے ہیں۔ کہ ہم وہی کھائیں گے جو پہلے کھایا کرتے تھے۔ اور وہی پہنیں گے جو پہلے پہنا کرتے تھے اور ہر سیاسی پارٹیاں ایک دوسرے کا تبادلے کے لئے ایسے وعدے کر لیا کرتی ہیں جو پورے نہیں کئے جاسکتے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ عوام غلط امیدیں قائم کر لیتے ہیں اور کوئی حکم حکومت قائم نہیں ہو سکتی۔

برہمی باتوں کی اشاعت کو روکو
سب سے بڑا سبب کمزوری کا وسیع پیمانے پر بڑی باتوں کی اشاعت اور نقص اور کمزوری کا اہم حکومت کو دینے کی عادت ہے۔ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ زید چوری کرے۔ تو کبھی زید نے چوری کی۔ بلکہ ہر عام آدمی کے لئے اس کا پابندی لگاتا ہے۔ اگر ہر ایسے معاملہ میں ہر ایک شخص

مطبوعات

اسلامی اصول کی فلسفی کا امریکن ایڈیشن

اصلی میں امریکی نسل سہ ماہی (امریکی) کے دیباچہ نامی اصول کی فلسفی کا نیا ایڈیشن ایڈیشن شائع کیا گیا ہے۔ یہ ایڈیشن اپنی زبان اور طرز زبیب و زینت کے لحاظ سے بہت ہی عمدہ اور دیدہ زیب ہے۔ قرآنی آیات خوبصورت جگہوں میں دی گئی ہیں۔ اندر بہ اندر خوبصورت کونیاں سرطین کے ماتحت ملینہ و علیحدہ ابواب میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ابتدا میں سینا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا فوٹو اور آپ کے سوانح حیات کے متعلق مختصر اور جامع نوٹ دیا گیا ہے۔ غرض اس بے نظیر شہرہ آفاق اور عمدہ از کتاب کا یہ ایڈیشن ہر طرح کی خوبیوں سے آراستہ ہے۔ اور اس کا تعلیم یافتہ لوگوں اور بڑے بڑے سرکاری افسران کو تو بہت کو کھینچنے کے لئے بہت مفید ہو سکتا ہے۔ کل صفحات ۱۹۹ ہیں۔ اور نئے کراچی

Ahmadiyah Movement in Islam

2141 Leroy Place N.W.

Washington 8 D.C. U.S.A.

اجاب اس دیدہ زیب اور نہایت ہی مفید کتاب کو مزید فرید کریں اور اس کی دسیہ پختی کریں

الهدی والتبصرة لمن یری

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مشہور عربی کتاب جو پہلے ہندوستان میں شائع ہوئی تھی۔ اب جناب مولوی محمد شریف صاحب انچارج مبلغ ملادھریہ نے مطبعہ احمدیہ جبل اکرمل حیفہ سے شائع کی ہے۔ اس کتاب کے ابتداء میں حضرت اقدس کا فوٹو اور کلمۃ الناصر کے عنوان سے حضور اقدس کے ذاتی حالات آپ کے علمی کاموں اور معجزات اور نشانات پر ایک مبسوط نوٹ ۱۴ صفحات کا دیا ہے۔ جس نے اس کتاب کے افادے کو بہت ہی بڑھا دیا ہے۔ خدا تعالیٰ مولوی صاحب کو جزائے خیر دے کہ انہوں نے غیر معمولی حالات اور بے سردسانی کی حالت میں ایسا گراں قدر کام کیا ہے۔ اجاب جماعت اس مفید کتاب کو خود بھی پڑھیں اور عربی دان طبقہ کو بفرمان تبلیغ ہدیہ دیں۔ قیمت ۳۰ قرش ہے۔

مکتوبات احمد

مذکورہ عنوان کتاب بھی سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی تصنیف کردہ ہے جو دراصل ایک خط ہے جو حضور اقدس نے علماء ہند اور علماء بلاد اسلامیہ کے نام غزنی میں تحریر فرما کر طبع کر دیا۔ اب اس کو مطبعہ احمدیہ جبل اکرمل حیفہ میں جناب مولوی محمد شریف صاحب نے طبع کرایا ہے عربی دان طبقہ میں تبلیغ کے لئے بہت مفید ہے۔

الاسلام والادیان الاخری

سیدنا حضرت فلینۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی مشہور تصنیف اسلام اور دیگر مذاہب کے انگریزی ترجمہ سے عربی میں محترم استاد محمد بسینی صاحب نے ترجمہ فرمایا ہے۔ محترم استاد محمد بسینی صاحب اعلیٰ پایہ کے ادیب ہیں اور ترجمہ بھی عربی زبان کے نئے رجحانات کے اعتبار سے خوب کیا ہے۔ لیکن چونکہ وہ اردو نہیں جانتے اس لئے انگریزی ترجمہ سے عربی میں ترجمہ کرنے کی وجہ سے اس ترجمہ در ترجمہ کی صورت میں اصل کتاب کی طرز تحریر سے کئی قدر فرق پڑ گیا ہے

بہر حال یہ کوشش بہت ہی بابرکت اور مفید ہے۔ اور جناب مولوی محمد شریف صاحب اور استاد محمد بسینی صاحب مستحق مبارک یاد ہیں کہ انہوں نے اس زرین کتاب کے معنایں کو عربی دان طبقہ تک پہنچانے کے لئے سعی بیخیز فرمائی ہے۔

ملوث رہتا ہے۔ جو بنیاد پرستوں کے حکم کو کھاتا ہے۔ جو یہ جتنا ہے کعبہ لہران کے کالوں میں بار بار پڑھتا ہے کھنڈن مذہبی کے ایسا ہے ان افسر بھی بے ایمان ہے۔ تو وہ کہتا ہے کہ اگر ہاں سب ایسا کرتے ہیں۔ تو میں کیوں نہ ایسا کروں۔ چنانچہ وہ بھی اپنی مصیبت میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اور اس طرح قوی اخلاق تباہ ہو رہے ہیں۔

اسلامی مالک اور بالخصوص پاکستان کے لئے دعائیں کرو

یہ تمام امور جتنے بھی کھیلنا اس وقت ایک نہایت خطرناک دور میں سے گزر رہے ہیں ایسا خطرناک دور کہ اس کا اس کے ہی دور کے لوگ مروجہ جوتے ہیں۔ لیکن ان امور کو حل کرنا بظاہر ہمارے اختیار میں نہیں ہے۔ جن امور کو ہم حل نہیں کر سکتے۔ ان کے لئے دعا کا فائدہ موجود ہے۔ اس لئے ہر آدمی سے جو یہ امید کرنا ہوں کہ وہ اسلامی مالک کے اندر پیچیدہ مسائل کے لئے باہم اور پاکستان کی مشکلات کے لئے بالخصوص دعائیں کرے۔ تا اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے یہاں مشکلات کو دور فرمادے۔

صحیح مشورہ دیا کرو

دعا کے علاوہ ان امور کے متعلق ایک اور چیز بھی ہمارے اختیار میں ہے۔ اور وہ ہے لوگوں کو صحیح مشورہ دینا۔ تا قوم میں ان مسائل کو سمجھنے اور انہیں حل کرنے کی صحیح سیرت پیدا ہو۔ ہم جہاں ہمیں بھی جائز۔ اپنے ملحقہ افسرین لوگوں کو صحیح مشورہ دیا کرو۔ اور انہیں بتایا کرو۔ کہ یہ دن آج میں رہنے کے نہیں۔ بلکہ باہمی اختلافات کو فراموش کر کے ہمدردی اور محبت کے مفاد کے لئے قربانی کرنے کے ہیں۔ یاد رکھو۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں اسلام کی مفاہمت اور خدمت کے لئے مقرر کیا ہے۔ اس لئے تمہارے حقوق اسلام کی محبت اور دوسروں سے محروم ہونے چاہئیں۔ خواہ تم کوئی حالات میں سے گزرو۔ اس محبت کا ہمیشہ لحاظ رکھو۔ اور مسلمان کی ہمدردی تمہارا طرہ امتیاز ہونا چاہئے۔ اس ہمدردی کا عمل ثبوت تم اس طرح

دے سکتے ہو کہ ایک طرف تو تم، مالک سے محروم اور دوسری طرف لوگوں کو صحیح مشورہ دیا کرو۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ ان لفعت الذکوہ کی حکمت میں نصیحت کرنے دیکرو۔ کیونکہ نصیحت کرنے سے ہمیشہ فائدہ ہوتا ہے۔ طرہ ہمیں محسوس ہونا چاہئے کہ حکمت اور بقا کی حفاظت اور بقا کی سیرت تیار ہونا چاہئے۔ ہر آدمی کو اس کے لئے اختیار کرنا چاہئے۔ یہ ہے کہ ہر قسم کے حالات کا مقابلہ کرنے کے لئے ہمیں تیار رہنا چاہئے۔ ہر آدمی کا یہ عزم ہونا چاہئے کہ اگر خدا فرماتا ہے کہ تمہاری ہر قسم کی مصیبت آئی تو اس کا مقابلہ کرنے کے لئے وہ اپنے مل۔ اپنی جان دے۔ اپنی زمین۔ فرض اپنی کسی چیز کی پیمانہ کرے گا۔ اور حکم کی حفاظت و بقا کو مقدم کرے گا۔ یاد رکھو۔ ارادے اور عزم کو معمولی چیز نہ سمجھو۔ یہ بہت بڑی چیز ہے۔ یہی وہ چیز ہے جو وقت آنے پر تمہیں عمل کے لئے تیار کرے گی۔ مغربوں کے ساتھ تیار رہنے اور صحیح وقت پر تیار ہونے میں بڑا بھلا فرق ہوتا ہے۔ پس ابھی سے تیار ہو جاؤ۔ اور یہ عزم کرو کہ ہر مصیبت کے وقت تم اپنے حکم کی حفاظت میں بڑھ چڑھ کر بھڑو گے۔

فرض اس وقت علم اسلام کی حالت ایسی ہی ہے۔ جیسے ۳۲ دنوں میں زبان۔ اور یہ حالت اس امر کی متقاضی ہے کہ مسلمان اپنے اختلافات کو ختم کر کے متحد ہو جائیں۔ اب وقت ایسا ہے۔ کہ مسلمان اگر مریں گے۔ تو اکٹھے مریں گے۔ اور اگر رہیں گے۔ تو اکٹھے رہیں گے۔ دوستوں کو چاہئے۔ کہ وہ اس نازک حالت کو محسوس کرتے ہوئے اپنی ذمہ داری ادا کریں۔ یعنی ایک طرف تو دعاؤں سے کام میں۔ اور دوسری طرف سے بھی انہیں واسطہ پڑے انہیں صحیح مشورہ دے کر قوی سیرت پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ اور دوسری طرف حالات کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہو جائیں۔

عہدیداران مال کی توجہ کے لئے ایک ضروری اعلان

نفاذت ہذا میں بعض جماعتوں کے عہدیداران مال کے متعلق شکایات موصول ہوئی ہے کہ وہ ہمارے مرکزی چنڈہ کی ممول شدہ سالم رقم مرکزی ارسال نہیں کرتے بلکہ اپنے پاس رکھ چھوڑتے ہیں۔ یہ طریق تو اعمدہ انجمن احمدیہ کے خلاف ہے اور اس بلاوجہ جماعتوں کے چنڈہ جاکے اذغال خزانہ ہونے میں تاخیر پیدا ہوتی ہے جس کا نتیجہ کے اطرہ۔ صدعا میان اور مقامی آڈیٹر صاحبان ہمارے حسابات چنڈہ جان کی پیکال باکا مدد کے نہیں کرتے۔ وہ ان رقم کو بے قاعدگیوں کا غرض ہمارے سے اوصول رہتی ہیں۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ جہاں عہدیداران مال کو کچھ شہد رقم ہمارا باکا مدد کی سے مرکز میں بھجوانے کی ہدایت کی جاتی ہے وہاں کے اطرہ صدعا میان اور آڈیٹر صاحبان کو توجہی اس طرف مبذول کرانی جاتی ہے کہ وہ چنڈہ باکا مدد کی ہمارا پیکال کرتے رہیں تا ان رقم کی غلطیوں کا ازالہ ہوتے سکریٹری مال کی ہمارا رپورٹ پر توجہ کرنے کے قبل ہم صدعا میان کو اس امر کی تسلی کر لینے چاہئے کہ وہ رقم کل جمع شدہ رقم چنڈہ جات مرکز میں ارسال کی جا چکی ہے۔ (ناظرینت المال تادیان)

امن - کا - شہزادہ

تقریر کرم مولیٰ شریف احمد صاحب اہلبیت علیہ السلام (۱۹۵۰ء تا ۱۹۵۱ء)

اس زمانہ میں تمام اہل خرابی ایک سوچا کر رہے ہیں۔ کوئی آسمان کی طرف آنکھ نہ لگا رہتا ہے اور ان کو گناہوں سے نہات رہے۔ اور دنیا میں اس دن کا دور دورہ ہو گا۔ مگر ہر مذہب کے لوگ اس امر کے قائل ہیں کہ اس موعود کا ظہور ان کے ہم مذہب لوگوں میں سے ہوگا۔ مگر ان کے دماغ مختلف آسمان نہیں بلکہ وہ ایک شخص ہے جو جملہ مذاہب کی پیشگوئیوں کا معدن اور موعود کل ادیان ہے۔ چنانچہ وہ ان پیشگوئیوں کے مطابق آیا۔ اور دنیا کو اپنی آمد کی یوں اطلاع دی کہ

میں وہ پانی ہوں جو آیا آسمان سے تیرے
میں وہ ہوں نور خدا جس ہوا دن آشکار
صدق سے میری طرف آؤ اسی میں فیر ہے
میں درنہ سے ہر طرف میں عاقبت ہوں معارف
اب اسی گمشدہ یوں کو گمراہی و آلام ہے
دقت ہے جلد آؤ اسے آواز گانہ درشت فار
یہ پیاری اور ستموئی آواز موعود اقوام عالم

شہزادہ امن حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیان بانی سلسلہ احمدیہ کی طرف سے بلند ہوئی۔ آپ اپنی بہت کئی غرض و فائز ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں۔

وہ میں ان گناہوں کو دور کرنے کے لئے آیا ہوں جو سے زمین پر ہو گئی ہے مجھ کو کبھی اب میرے کے رنگ میں ہوں۔ ایسا ہی راجہ کرشن کے رنگ میں ہوں جو ہندو مذہب کے تمام اوتاروں میں سے ایک بڑا اوتار تھا۔ یا یوں کہنا چاہیے کہ روحانی حقیقت کی رو سے میں وہی ہوں۔ یہ خیال اور خیال سے نہیں بلکہ وہ خدا جو زمین و آسمان کا خدا ہے۔ اس نے میرے پر ظاہر کیا ہے۔ اور نہ ایک دفعہ بلکہ کئی دفعہ مجھے بتایا ہے۔ کہ تو بندوں کے لئے کرشن مسلمانوں اور مسلمانوں کے لئے مسیح موعود ہے۔۔۔۔۔ یہ خدا کی وحی ہے جس کے اظہار کے بغیر میں رہ نہیں سکتا۔

(نیکو سیکھا لوٹ)

جب وہ کام جس کے لئے منہ اتنے مجھے مامور فرمایا ہے۔ وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق کے خیر میں جو قدرت واقع ہو گئی ہے اس کو دور کر کے محبت اور اللہ میں کے تعلق کو دوبارہ قائم کروں اور سچائی کے اظہار سے مذہبی جنگوں کا خاتمہ کر کے صلح کی بنیاد ڈاؤں اور وہ دینی سچائیاں جو دنیا کی آنکھ سے مخفی ہو گئی ہیں ان کو ظاہر کروں اور وہ روحانیت و نفسانی تاریکیوں کے نیچے دب گئی ہے۔ اس کا غور نہ کروں اور خدا کی طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر توجہ یا دعا کے ذریعہ

نمودار ہوتی ہیں مجال کے ذریعہ نہ محض قال سے ان کی کیفیت بیان کروں اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور چمکتی ہوئی توہید جو ہر ایک قسم کے شرک کی آمیزش سے خالی ہے۔ جو اب نابود ہو چکی ہے۔ اس کا دوبارہ قیام میں دائمی پودا لگا دوں۔ اور یہ سب کچھ میری قوت سے نہیں ہوگا۔ بلکہ اس خدا کی طاقت سے ہوگا۔ جو آسمان اور زمین کا خدا ہے۔

(نیکو سیکھا لوٹ)

شہزادہ امن حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام کی بہت کئی سلسلہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کا قیام عمل میں آیا۔ اس سلسلہ کا نام اور اس کی وجہ تسمیہ بانی سلسلہ علیہ السلام کے اپنے الفاظ میں ملاحظہ فرمائیے۔

"وہ نام جو اس سلسلہ کے لئے موزوں ہے جس کو ہم اپنے لئے اور اپنی جماعت کے لئے پسند کرتے ہیں۔ مسلمان فرقہ احمدیہ ہے۔ یہ نام اس لئے رکھا گیا ہے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دو نام تھے۔ ایک محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرا نام احمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ ان ناموں کو توار کے ساتھ سزا دین کے چھوٹے نے توار کے ساتھ اسلام پر حکم کیا۔ اور صد ہا مسلمانوں کو قتل کیا۔ لیکن اسم احمد جالی نام تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں آشتی اور صلح پھیلائی گئے۔ سو خدا نے ان دونوں کی اس طرح تسمیہ کی۔ کہ اولاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مکہ کی زندگی میں اسم احمد کا ظہور ہوا۔ اور ہر طرح سے صبر و شکیبائی کی تعلیم تھی اور پھر مدینہ کی زندگی میں اسم محمد کا ظہور ہوا۔ اور مخالفوں کی سرکوبی خدا کی حکمت اور مصلحت نے ضروری سمجھی لیکن یہ سید نبی کی گئی تھی۔ کہ آؤی زمانہ میں پھر اسم احمد ظہور کرے گا۔ اور ایسا شخص ظاہر ہوگا۔ جس کے ذریعہ سے احمدی صفات یعنی جمالی صفات ظہور میں آئیں گی اور تمام لڑائیوں کا خاتمہ ہو جائے گا۔ پس اس وجہ سے مناسب معلوم ہوا کہ اس فرقہ کا نام فرقہ احمدیہ رکھا جائے۔ تاکہ اس نام کو سنتے ہی ہر ایک شخص سمجھے کہ یہ فرقہ دنیا میں آشتی اور صلح پھیلائے آیا ہے۔ اور جنگ اور لڑائی سے اس فرقہ کو کوئی سروکار نہیں۔"

روایت شہزادہ امن بانی سلسلہ احمدیہ نے اپنے سلسلہ میں داخلہ کی جو سب شرعی اصولوں پر مبنی ہے۔

شہزادہ امن بانی سلسلہ احمدیہ نے اپنے سلسلہ میں داخلہ کی جو سب شرعی اصولوں پر مبنی ہے۔

جس کی تکمیل و تکمیل ہر جمعیت کنندہ کے لئے ضروری قرار دی گئی۔ اس میں سے ضرورتاً ہم یہ ہے۔

"یہ کہ عالم خلق اللہ کی ہمدردی میں کفایت مند رہے گا۔ اور جہاں تک بس چل سکتا ہے اپنی فداوار طاعتوں اور نعمتوں سے بنی نوع کو فائدہ پہنچائے گا۔"

الغرض بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بہت کئی غرض و فائز ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں۔

وہ میں ان گناہوں کو دور کرنے کے لئے آیا ہوں جو سے زمین پر ہو گئی ہے مجھ کو کبھی اب میرے کے رنگ میں ہوں۔ ایسا ہی راجہ کرشن کے رنگ میں ہوں جو ہندو مذہب کے تمام اوتاروں میں سے ایک بڑا اوتار تھا۔ یا یوں کہنا چاہیے کہ روحانی حقیقت کی رو سے میں وہی ہوں۔ یہ خیال اور خیال سے نہیں بلکہ وہ خدا جو زمین و آسمان کا خدا ہے۔ اس نے میرے پر ظاہر کیا ہے۔ اور نہ ایک دفعہ بلکہ کئی دفعہ مجھے بتایا ہے۔ کہ تو بندوں کے لئے کرشن مسلمانوں اور مسلمانوں کے لئے مسیح موعود ہے۔۔۔۔۔ یہ خدا کی وحی ہے جس کے اظہار کے بغیر میں رہ نہیں سکتا۔

عقیدہ آمد خونی تبدیلی کے قابل ہے کی تہ دید کہ جو مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ اس زمانہ میں حضرت مسیح نامہری آسمان سے نازل ہوں گے اور امام جہدی زمین سے ظاہر ہوں گے۔ اور جس امام جہدی کی آمد کے وہ منتظر ہیں اس کے ایک ہاتھ میں قرآن مجید ہوگا اور دوسرے میں تلوار ہے۔ لوگ قرآن مجید کو نہیں سمجھتے ان کو توار سے قتل کر دیا جائے گا۔ جو جبروت میں اور بے زلف ہیں زانچا ہے سید کو میں مصلحتیہ عیسیٰ مسیح جنگوں کا کردار کا اترا ہے آئے گا تو صلح کو وہ ساتھ لائینگے جنگوں کے سلسلہ کو وہ بیکر شائینگے جب یاد رکھو کہ اب جو مسیح موعود اور جہدی جہود کے نام پر آگے آ رہے اور بیعت فرماتی ہیں جو کہ لوگوں کو توار کا فونڈ کرنا مسلمان کرنا چاہتے تو ہرگز نہیں رہے۔ نہ مادق۔

ہاں ہم اس قدر فرور نہیں گئے کہ یہ دن دین کی حمایت کے لئے لڑائی کے دن نہیں ہیں۔ بلکہ ہمارے مخالفوں نے ہمیں کوئی خدا اپنے دین کی حمایت میں توار اور بندہ دق سے نہیں کیا۔ بلکہ تقریباً تمام

عقیدہ آمد خونی تبدیلی کے قابل ہے کی تہ دید کہ جو مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ اس زمانہ میں حضرت مسیح نامہری آسمان سے نازل ہوں گے اور امام جہدی زمین سے ظاہر ہوں گے۔ اور جس امام جہدی کی آمد کے وہ منتظر ہیں اس کے ایک ہاتھ میں قرآن مجید ہوگا اور دوسرے میں تلوار ہے۔ لوگ قرآن مجید کو نہیں سمجھتے ان کو توار سے قتل کر دیا جائے گا۔ جو جبروت میں اور بے زلف ہیں زانچا ہے سید کو میں مصلحتیہ عیسیٰ مسیح جنگوں کا کردار کا اترا ہے آئے گا تو صلح کو وہ ساتھ لائینگے جنگوں کے سلسلہ کو وہ بیکر شائینگے جب یاد رکھو کہ اب جو مسیح موعود اور جہدی جہود کے نام پر آگے آ رہے اور بیعت فرماتی ہیں جو کہ لوگوں کو توار کا فونڈ کرنا مسلمان کرنا چاہتے تو ہرگز نہیں رہے۔ نہ مادق۔

۱۴ جنوری ۱۹۵۱ء

